

# “山寨版”汽车遭遇法律门槛

中国入世后“客车侵权第一案”一审裁定,江苏两企业被判赔付德国客车公司2116万元,中大集团称掌握重要材料,正筹备上诉

经过两年多的漫长诉讼,沸沸扬扬的中国入世后“客车侵权第一案”迎来了一个审判。本月20日,江苏盐城中威客车有限公司和中大工业集团公司生产销售的大客车,被北京市第一中级人民法院认定侵犯德国“欧洲星航线”的外观设计专利权,应赔偿2116万元。

## 漫长的诉讼

德国尼欧普兰汽车有限公司称,2004年9月23日,该公司在中国申请了“欧洲星航线”的外观设计专利,开始生产销售根据本专利生产的“星航线”系列客车。2006年春,该公司发现盐城中威客车有限公司和中大工业集团公司正在生产和销售侵犯该外观设计专利权的侵权产品,即涉案的A9系列客车。另外,北京中通星华汽车销售有限公司在北京销售涉案侵权产品。

尼欧普兰公司认为上述产品侵犯了外观设计专利权,2006年9月26日,公司向北京市第一中级人民法院提起诉讼,要求两生产商中威公司和中大公司连带赔偿经济损失人民币4000万元,并要求三被告停止生产和销售涉案侵权产品。尼欧普兰公司为了证明被告生产的车辆侵权,特意斥资93.41万元公证购买了一辆被告生产的客车作为诉讼证据。

同年10月19日在案件还在审理中时,尼欧普兰汽车有限公司以母公司德国MAN商用车股份有限公司的名义在北京召开新闻发布会,公开宣布中大集团的A9客车完全抄袭“星航线”客车外观设计。不



中大生产的A9客车

久后,德国的伊文·希尔曼市场代理公司负责人希尔曼在自己的博客中引用了MAN商用车股份有限公司副总裁弗朗茨·诺依丁格的原话“中大集团的剽窃事件是损害知识产权的严重事件”,并加以评论说,“这是中国人迅速并且肆无忌惮剽窃西方技术的又一典型案例”。

由于此案是我国加入世界贸易组织之后的第一起外国公司起诉中国企业客车侵权案件,加之巨额经济索赔,使这起“客车侵权第一案”成为了“2006年中国十大影响性诉讼”“2006影响中国客车业十大新闻评选”等众多评选的候选事件。

## 一审判决德方胜诉

北京市一中院一审认为,原被告两者产品有着众多相同的设计,而这些设计基本构成了客车的整体外观。虽然少部分设计上存在一定差异,但这

些差异都属于局部细微差异,对于客车产品整体外观的视觉效果不会产生显著影响。因此,法院最终裁定,被控侵权产品与涉案专利属于相近似的外观设计,北京中通星华汽车销售公司应立即停止销售涉案客车;中威客车公司、中大工业集团公司应停止制造该侵权客车,并共同赔偿原告2000万元经济损失及116万元诉讼合理支出。

## 获得关键材料 中大要上诉

对于这个判决结果,中大集团方面当然不服气。中大集团企划部的相关负责人纪立俊告诉记者,尼欧普兰当年提起诉讼后,中大集团第一时间在北京市第一中级人民法院提出反诉,一审结果出来后,公司正在整理材料,准备继续上诉,目前公司的法务部正在积极搜集相关材料。纪立俊透露:“法务部门已经获得了新的有利材料,会在上诉的时候起到关键

作用。”至于是什么样的关键材料,他表示现在还不好公开。但记者了解到,A9客车曾荣获我国交通部颁发的“高速客运客车奖”,且该款车也曾获得国家知识产权局颁发的“外观设计专利权证书”。

有业内人士猜测,案件本身就值得玩味,A9客车在德国的市场价比同类型德国客车的价格便宜得多。这对一些德国客车制造商而言,是一个不小的威胁。不管怎样,纪立俊表示,中大集团会积极收集、整理材料,筹备上诉,“我们只希望法院能撤销一审判决。”

快报记者 张波 王海燕

## 小贴士

外观设计专利(Industrial Design)是指:对产品的形状、图案、色彩或者其结合所做出的富有美感并适于工业上应用的新设计。外观设计是指工业品的外观设计,也就是工业品的式样。它与发明或实用新型完全不同,即外观设计不是技术方案。我国《专利法实施细则》第二条中规定:“外观设计,是指对产品的形状、图案或者其结合以及色彩与形状、图案的结合所做出的富有美感并适于工业应用的新设计。”

外观设计专利应当符合以下要求:

- (1)是指形状、图案、色彩或者其结合的设计;
- (2)必须是对产品的外表所作的设计;
- (3)必须富有美感;
- (4)必须是适于工业上的应用

## 相关链接

### 近年来部分国产汽车知识产权纠纷一览

#### 双环“小贵族”抄袭奔驰Smart

2007年,双环小贵族涉嫌抄袭奔驰Smart的外形设计一事闹得沸沸扬扬,奔驰声称可能会因知识产权问题起诉双环,奔驰公司在相关声明中表示,“在市场上投放的一款与Smart极为相似的产品,会构成对我们知识产权的侵犯。对此,我们会保留使用法律手段的权利。”事件甚至惊动了德国总理默克尔,默克尔访华时在中国科学院演讲时表示:“现在突然出现一款酷似‘Smart’的汽车,如果这属于非法抄袭就非常不好,德国将公开提出这种剽窃和盗版的问题。这种行为不仅对相关的外国公司非常重要,而且也会损伤中国汽车的独创性。”在巨大压力下,小贵族车放弃了参加当年的法兰克福国际车展。



奔驰 Smart

双环“小贵族”

#### 双环CEO外形侵权宝马X5

2008年6月,德国慕尼黑地方法院判决,德国经销商销售的中国双环CEO汽车外形设计与宝马X5车型“相似”,属于“侵权行为”。根据法院判决,德国经销商必须停止双环CEO汽车的销售,销毁现有汽车,并向德国宝马汽车公司赔偿所造成的相应损失。



宝马 X5

双环 CEO

#### 双环来宝与本田CR-V“神似”

2003年9月,日本本田汽车公司发现河北双环尚未正式投产的来宝S-RV车与本田CR-V外形非常相似,于是提出交涉,要求双环公司停止生产。同年10月16日,双环向石家庄中级法院提出“请求确认不侵犯专利权”的诉讼请求。2003年11月13日,本

田以外观侵权为由,向北京市高级人民法院递交了状告双环的诉状。案件分两部分,就“整车造型部分侵权”,本田方面索赔金额8000万元,就“前后保险杠构成侵权”,本田方面索赔金额2000万元。两案合计本田索赔金额达1亿元。

#### 奇瑞QQ“抄袭”Spark

2004年,通用汽车公司下属的韩国通用大宇汽车和技术公司正式起诉安徽奇瑞汽车的QQ车抄袭通用雪佛兰Spark车型,违反中国反不正当竞争法,上海市第二中级人民法院受理此案。同时,通用大宇也向中国国家知识产权局专利复审委员会申请奇瑞QQ车的外观设计专利无效,并要求奇瑞赔偿它8000万元人民币作为补偿。

#### 菲亚特诉长城汽车侵权

2006年12月,长城精灵在北京车展展出后,菲亚特即对该车造型提出了质疑,并于2007年4月分别在中国和意大利提出起诉,理由是精灵轿车抄袭了菲亚特畅销小型车“熊猫”的设计。

2008年7月16日,意大利都灵一家法院一审裁定,长城汽车公司生产的精灵车型,模仿了意大利菲亚特著名的微型车“熊猫”,决定对长城汽车处以15000欧元罚金,并禁止长城精灵在欧洲地区销售。对此,长城汽车公司不服提出上诉。

2008年9月中旬,意大利都灵上诉法院维持初级法院的

## 是否侵权难以量化



法官和代理律师对车型进行细致比较

“主要是从普通消费者的眼光来判定,如果以普通消费者的眼光认为相似,那么就是侵权。”

汪旭东称,汽车外观设计专利主要是针对市场消费者的,所以不能以专业人士的眼光

消费者的眼光看外观相似,那就构成侵权。

据汪旭东介绍,关于外观设计专利侵权的官司最近还不少,因此他建议江苏企业一定要注意外观设计。“有时候你去家电商场买冰箱、洗衣机,不用仔细看,光看外观就能看出是苏货还是广货。日本的产品就非常注重外观设计。

徐培认为,一审法院认为中威公司生产的A9系列客车与“欧洲星航线”客车有着众多相同的设计,虽然少部分设计上存在局部细微差异,但对产品整体外观视觉效果不会产生显著影响,并据此判定被告侵权。徐培认为,二审上诉也将围绕以上争议焦点展开,但这种判断在实际操作过程中很难量化。

快报记者 张波 王海燕

## 中国汽车业陷入侵权怪圈

在国外建厂时已经遭受国外知识产权的“伏击”,跨国汽车企业利用知识产权优势,也对国内中资汽车企业构成巨大竞争压力。

知识产权是汽车产业的核心竞争力,跨国汽车企业为捍卫竞争优势和市场份额,必然使用知识产权这一“撒手锏”来排挤对手,这已是国际市场竞争的惯例。在国际知识产权制度安排下,知识产权已逐渐成为一国汽车产业的“技术盾牌”和“主权”的重要内容,其“质”和“量”,直接关系到汽车产业的创新空间和

产业安全。而知识产权的缺乏和忽视,最终导致的不仅仅是汽车产业经济利益的损失,而且会导致市场的丧失、产业竞争力的倒退和对他国的长期依赖。

国家发改委工业司车船处处长陈建国认为,各国的汽车产业进程中都存在互相模仿、互相借鉴的过程,但是关键在于对借鉴度和借鉴时间如何把握。如果借鉴度和借鉴时间是无限的,产业的发展将受到很大影响,国内外企业都将为此付出代价。目前,我国汽车产业的借鉴度和借

《中国青年报》记者 王超

## ■记者观察

在知识产权问题上,中国汽车企业再一次站在了风口浪尖上。

国家知识产权局局长田力普表示,我国已经提前进入了涉外知识产权纠纷大规模爆发时期,比预测提前了5~10年。中国汽车技术研究中心首席专家黄永和也指出,国内汽车企业对知识产权的重视主要是由于国家开始提出自主创新,特别是在“十五”期间。但由于一些企业对这个问题认识不够,引发了在贸易和经营过程中的一系列问题。我国汽车企业在出口或